

Подписная цѣна.

Съ доставкой и пересылкою... 6 рубль... 8 мѣсяцевъ... 4 р. 50 к.

Подписываться можно на все сроки, но не иначе, какъ съ 1 числа каждаго мѣсяца.

За доставку адреса уплачивается 30 коп. и прилагается печатный адресъ.

Отдѣльные номера газеты по пять копѣекъ.

№ 296.

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

газета общественная, литературная, торгово-промышленная

выходить ежедневно, не исключая дней послѣпраздничныхъ, въ Екатеринбургѣ.

Телефонъ редакціи и типографіи № 240.

Объявленія.

Для объявленія въ газетѣ въ Екатеринбургѣ, Вятке, Уфѣ, Оренбургѣ и въ Сибирѣ...

Отъ редакціи.

Должны быть съ подпискою...

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА (съ 1 Ноября по 1 Января 1903 года) на газ. „Уральская Жизнь“

АНОНСЪ. Въ Воскресенье, 3 ноября, въ залѣ И. З. МАКЛЕЦКАГО имѣть быть второй и послѣдней ЛЮБИ МУЗЫКОВОЙ. КОНЦЕРТЪ МУЗЫКОВОЙ.

Верхъ-Исетскій театр. Въ пятницу, 1 ноября 1902 года. Группою русскихъ драматическихъ артистовъ подъ управленіемъ Е. В. ЛЮБОВА

Въ бенефисъ артиста И. И. Поплавскаго представлено будетъ: МИХАИЛЬ КРАМЕРЪ. Драма въ 4-хъ дѣйств., соч. Гауптваха, пер. М. Мулинскаго.

Магазинъ часовъ С. А. Серебренникова. Богоявленская ул. д. Бр. Дмитриевыхъ. ГРАММОФОНЫ. Большой выборъ ПЛАСТИНОКЪ. Открытыя письма.

Специально ФОРТЕПЯННЫЙ КЛАССЪ (съ программой консерваторіи). Музыка, теорія, сольфеджио, гармонія и совмѣстная игра подъ руководствомъ у-ды Императорской Консерваторіи

Золотыя серебряныя и мельхіоровыя вещи у Бр. АГАФУРОВЫХЪ въ Екатеринбургѣ, Пермѣ и Тюмени.

ВРАЧЪ М. П. СОКОЛОВЪ. ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ по хирургическимъ и мочеполовымъ болѣзнямъ

ВРАЧЪ М. I. Болухеръ, Успенская, домъ № 25, Лаптава. ПРИИМАЕТЪ по болѣзнямъ ноги, мочевымъ, венерическимъ и сифилому.

ЮБКИ въ магазинѣ Л. И. СТЕРНЪ. Покровский пр., л. Ермолаева.

ВРАЧЪ Я. Ю. Либерманъ. ВОЗОБНОВИЛЪ ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ. Лѣчение свѣтомъ.

Д-ръ Буйницкій ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ по внутреннимъ и нервнымъ болѣзнямъ

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ А. Н. Хрущовъ. Лѣчение, пломбированіе и вставленіе искусственныхъ зубовъ.

Врачъ-спеціалистъ А. Ф. ЗАКОЖУРНИКОВЪ. ПРИИМАЕТЪ болѣзнь сифилисомъ, венерическимъ и кожными болѣзнямъ, также и другими заболеваниями мочеполовыхъ органовъ.

ВРАЧЪ К. Ф. фетисовъ. Внутреннія и дѣтскія болѣзнь. Приемъ болѣзнь съ 8 до 9 1/2 ч. утра и съ 5 до 7 ч. вечера.

ОБЪЯВЛЕНІЕ. По распоряженію г. Управляющаго Министерствомъ финансовъ въ г. Ишимѣ тобольской губ. временное ярмарочное отдѣленіе Государственного Банка будетъ открыто съ 27 ноября по 17 декабря с. г. въ послѣдній разъ и впредь открываемо не будетъ.

КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ „Уральская Жизнь“. Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга УРАЛЬСКІЯ МИНИАТЮРЫ. Рассказы и очерки А. Г. Туркина и П. И. Иванова

УЧИТЕЛЬ ТАНЦЕВЪ Э. Ф. Галецкий. Златоустовская 42. УРОКИ НАЧАТЫ.

ПРИДАНОЕ для новорожденныхъ въ магазинѣ Генриха Перетца. Подробный иллюстрированный прейскурантъ безплатно.

ДОКТОРЪ Б. А. Ландебергъ. ПРИИМАЕТЪ СПЕЦИАЛЬНО по болѣзнямъ ГЛАЗА, УХА, ГОРЛА И НОСА

ВОДОЛЕЧЕБНИЦА В. А. Доброхотова. со свѣтотерапіей и электро-массажемъ (вибраціонный массажъ) отдѣлами.

ДОКТОРЪ В. Ш. Бродовскій. ПРИИМАЕТЪ СПЕЦИАЛЬНО по болѣзнямъ УХА, НОСА И ГОРЛА

ДОКТОРЪ Н. А. СЯНО. Акушерство и женскія болѣзнь. переѣхалъ близъ Спасскаго моста уг. Крестовоздвиженской и 2-й Березовой ул., д. Крутилова № 3-31

ПЛАНЫ Г. ЕКАТЕРИНБУРГА. продаются въ книжномъ магазинѣ „УРАЛЬСКОЙ ЖИЗНИ“.

ТРЕБУЙТЕ БЕЗПЛАТ. ИЛЛЮСТРАЦІИ. СТУЛЬЯ обитые кожей и мебельную комнату

ТЕЛЕГРАММЫ (Россійскаго Телеграфнаго Агентства). 31-го октября. ПЕТЕРБУРГЪ. „Правительственный Вѣстникъ“ сообщаетъ, что Государь Императоръ соизволилъ на присвоеніе министру внутреннихъ дѣлъ фонъ-Плеше, уроженцу Мещовска, званія почетнаго гражданина этого города.

Отбыли въ Грецію Великая княгиня Елена Владиміровна съ августѣйшимъ супругомъ королевичемъ Николаемъ греческимъ. ОРЕЛЬ. Умершимъ землемѣромъ дѣятелемъ Митинымъ пожертвовано земской сельско-хозяйственной школѣ 14000 р., начальнаго школь имени покойнаго 6000 и 2 1/2 десятины земли.

КАЗАНЬ. Прощель ледь. КИЕВЪ. Арестованъ кievскій биржевый маклеръ Давидовскій, обвиняемый въ соучастіи въ мошенничествѣ и подлогѣ векселей графа Шувалова на сумму 900,000 руб. Арестована жена главнаго винюника биржеваго маклера Слонимскаго, успѣваго скрыться. Арестованные отправлены въ тюрьму.

ВЕЛЬСИНГФОРСЪ. Сенатъ предписалъ составить проектъ формы по русскому образцу для городской полиціи. ФШЦЪ. Предводитель инсургентовъ съ большимъ отрядомъ напал на маврекия войска. Султанскія войска обратили его въ бѣгство.

В. КЪ. Король Карлъ прибылъ. Встрѣчали князь и братъ князя Филиппъ, министры, войска. Вечеромъ состоится обѣдъ. Завтра отъѣздъ въ Гриницу и Плевну.

На торжественномъ обѣдѣ болгарскій князь произнесъ слѣдующій тостъ: „привѣтвую послѣднее Болгаріи высокаго сосѣдства, что доказываетъ дружбу между обоими странами. Я и мое правительство съблаемъ все для упроченія хорошихъ отношеній. Мы придаемъ большое важное значеніе: оны совпадаютъ съ двадцатипятилѣтнимъ юбилеемъ освобожденія Болгаріи. Пью за здоровье короля, королевѣ, династіи и благополучіе Румыніи“.

Въ отвѣтъ король благодарилъ за искренній приемъ со стороны князя, арміи и народа и пилъ за здоровье князя, принцессы, матери и принцессы. Обѣ рѣчи были восторженно привѣтваемы.

СОФІЯ. Повстанцы въ Джумайскомъ округѣ получили подкрѣпленія аммуниціей и людьми. Почтенъ поправляется, ежедневно получаетъ сочувственныя письма. Близъ Рыла остановились толпы македонскихъ выселенцевъ, бѣжавшихъ отъ брашубуковъ. Они находятся въ крайней бѣдности. Здѣшнее славянское общество посылаетъ одеждѣ. Вспыхнуло возстаніе въ Разлогѣ подъ предводительствомъ Санданскаго.

26 октября произошла стычка въ Вильцѣ. Турки потеряли убитыми и ранеными сто ч. Санданскій князь Вьлину, турки окружили его. Части Исаева и Левтерова отступились на вырочку осажденныхъ.

Румыскій король прибылъ на пароходѣ „Логенъ“. Его встрѣтили князь и министры. Въ привѣтвенной рѣчи градоначальникъ указалъ на сердечныя отношенія между королемъ и княземъ. Городской голова поднесъ хлѣбъ-соль. Король осмотрѣлъ городъ и принималъ дипломатическій корпусъ. Вечеромъ парадный обѣдъ.

Санитарныя условия труда рабочихъ на Приуральскихъ горныхъ заводахъ (Окопавіе).

„подрядчиками“ со стороны завода особеннаго присмотра не требуется, съ нихъ требуютъ лишь, чтобы они доставили полностью условленное число коробовъ, а какъ они ихъ будутъ выработывать, это ихъ дѣло. Чтобы такіе подрядчики „не надудали заводъ“, заводоуправленіе придумало особаго рода круговую поруку, для чего рабочіе образуютъ кружки (десятки) и ручаясь одинъ за другого, заключаютъ условіе. Пока условленная за „десятокъ“ сумма коробовъ не будетъ доставлена полностью, никто въ отдѣльности не можетъ рассчитывать на полный расчетъ отъ завода, хотя бы причитающаяся на его долю сумма и была доставлена полностью. Эти то рабочіе и работаютъ по собственному усмотрѣнію. Прежде всего они рубятъ дрова на 6-8 четвертей, а 14 или 16 (дольѣ), чтобы сократить работу, т. е. дѣлаютъ два полѣна вмѣстѣ, не разрубая ихъ. Для сокращенія труда также не складываютъ ихъ въ полѣнницы для опредѣленія ихъ количества, а ставятъ стойки въ длинная „бабки“, чтобы легче просыхали. Количество дровъ, потребное для выработки извѣстнаго числа коробовъ угля въ данномъ случаѣ, опредѣляется на глазъ приблизительно. Конечно, кому позволяютъ средства и обстоятельство, тотъ старается нарубить дровъ побольше, такъ какъ за излишне выработанный коробъ угля заводоуправленіе не будетъ въ претензіи и заплатитъ полностью. За неимѣемъ же“ слѣдуетъ выветъ и иногда съ порядочной пеней.

По истеченіи лѣта, въ концѣ сентября, въ куреняхъ снова закипаетъ работа; начинается складка дровъ въ кучи, предназначенныя для выжиганія угля. Кучи эти на нѣкоторыхъ заводахъ габъ и называются кучами (заводы графа Строганова), а на нѣкоторыхъ кабинами (Кычтыскіе заводы). Въ кучи дрова укладываются стойки, по возможности плотно, по толщѣ полѣна, и если дрова однополѣнные (коротые), то складываются въ два друга, т. е. ставится полѣно на полѣно, такимъ образомъ куча имѣетъ въ вышину отъ 12 до 16 и болѣе четвертей. Кабаны же строятъ, укладывая дрова не въ вертикальномъ положеніи, а въ горизонтальномъ, и никогда такой вышину, какъ кучи, не достигаютъ. Въ каждую кучу или кабанъ складывается отъ 20 до 20 и болѣе куренныхъ сажень дровъ и выработывается отъ 30 до 60 и болѣе коробовъ угля. Когда окончена укладка дровъ, куча покрывается дерномъ, поверхъ дерна насыпается слоемъ вершковицъ 5-6 дюйма. После чего чрезъ нарочно выложенное отверстие вводится въ самую средину кучи огонь и куча загорается. Само собой разумѣется, что при кучѣ остаются одинъ или два рабочихъ, день и ночь безпрерывно наблюдая за дѣйствіемъ огня, то и дѣло колоты большіе деревянные, куда въ два, чекмаремъ дымящуюся кучу, чтобы равномернѣй салился дрова да подпорѣло мѣсто и не образовывалось внутри кучи полостей. Но вотъ прошли сутки, куча разгорѣлась, огонь вошелъ въ свои права и начинается „пошалывать“. Несмотря на постоянныя туманы, наносимыя чекмаремъ, внутри кучи всегдѣ образуются „гнѣзда“, гдѣ огонь въ силу тѣхъ или иныхъ причинъ дѣлаетъ опустошеніе „Мало“ по малу земляная оболочка ослѣдствѣ и въ концѣ концовъ проваливается, при чемъ среди огромнаго столба бѣлаго бѣловатаго дыма показывается огонь пламени. Привычные рабочіе уже не смущаются, ибо хорошо знаютъ, что это такое, и принимаютъ бросать полѣно за полѣномъ заранѣе приготовленные дрова, болѣею частью сырые (чтобы болѣе не сгорали). Все это рабочій продвигаетъ среди густого бѣлаго дыма, задерживая на нѣсколько секундъ дыханіе.

Высочайше за предѣлы дыма и набравъ въ легкія запасъ свѣжаго воздуха, снова бѣжитъ бросать полѣныя и т. д. до тѣхъ поръ, пока не наполнитъ всю провалину дровами и не закроетъ дерномъ и землей. Бываютъ случаи и довольно часто, въ особенности въ сухія лѣта и тамъ, гдѣ грунтъ менѣе огнеупоренъ, что „пошаловать“ нѣтъ конна. Не успѣвъ рабочій загнать одну провалину, какъ проваливается другая, затѣмъ третья и такъ далѣе. Случается и такъ, что затлывшая провалину и топчась около нея въ густомъ дымѣ, рабочій проваливается внутрь кучи чрезъ вновь образованную такую же провалину и заживо испепелается. Родной отецъ пишущаго эти строки кончалъ жизнь именно такимъ образомъ. При этомъ нужно помнить, что все это дѣлается въ длинная осеннія непогодная почва, когда не видать, что называется, ни „дымъ“. Вынесенный огонь на заженной свернутой въ трубку берестѣ, срывается порывистымъ вѣтромъ. Земля на кучѣ отъ идущаго дождя или снѣга превращается въ жидкую кашу и при каждомъ взмахѣ чекмаря облетаетъ работающаго крупными брызгами. Горѣ, если рабочій держитъ на такую работу одинъ, а это случается почти всегда, въ особенности несемейнымъ; если онъ не

попадаетъ внутрь раскаленной кучи, то можетъ выбиться изъ силъ, продолжая нѣсколько сутокъ среди дыма и огня, не смыкая глазъ, и въ концѣ концовъ, опустивъ руки, валится гдѣ-нибудь возлѣ, а раскаленная куча продолжаетъ изрыгать снопы пламени, и если не придуть на помощь сосѣди по курену, то на мѣстѣ кучи остаются лишь одинъ дымящийся головни. Рабочій со слезами на подпаленныхъ глазахъ плетется домой, лишившись годового заработка, а за вырванныя при работѣ деньги поручители уедутъ послѣднюю коровенку или лошаценку. Конечно, такой печальный исходъ бываетъ не всегда, но всегдѣ бываетъ. При благоприятномъ исходѣ дѣло кончается тѣмъ, что куча „пошалить“ начинаетъ „выгорать“, т. е. дрова мало по малу превращаются въ уголь, земля на кучѣ высыхаетъ и рабочій шагъ за шагомъ раскопываетъ ее специально для сего устроеннымъ съ длиннымъ черенкомъ „валкомъ“, превращая сухую землю въ мелкій порошокъ, и засыпаетъ выгорѣвшія части кучи. Такимъ образомъ постепенно обрабатывается вся куча, и огонь, будучи засыпанъ плотно мелкимъ порошкомъ земли, потухаетъ и уголь постепенно охлаждается. Спустя сутки—двое приступаютъ къ разломкѣ кучи, при чемъ уголь сбегается въ валы и оставляется подъ безпрерывнымъ присмотромъ хозяина, а иначе, оставленный безъ надзора первый трое сутокъ по разломкѣ можетъ загорѣться и сгорѣть безъ остатка.

Все время работъ, т. е. складки дровъ, обработки ихъ на уголь, разломки и пр., рабочіе помѣщаются въ небольшихъ балаганкахъ-землянкахъ, устроенныхъ по возможности ближе къ кучѣ. Устройство этихъ почти нечеловѣческихъ жилищъ то же самое, что и семейныхъ балагановъ при вырубкѣ дровъ, но еще меньше по объему. Пшнее рабочимъ служить тѣ-же продукты, что и при вырубкѣ дровъ, извѣстѣ развѣ кое-что прихватится кусокъ мяса, но это уже роскошь. Нечего и говорить, что рабочіе все это время сильно переутомляются, во время выжиганія угля почти совершенно не спятъ, шлохо и наскоро дѣлать дышать воздухомъ, переполненнымъ дымомъ и углероднымъ газомъ; со слабыми легкими и нервной системой здѣсь нечего дѣлать: такой субъектъ не выдержитъ и одинъ-два сутокъ. После всего этого не только не удивительно, что между рабочими существуетъ довольно высокой % заболѣваемости нѣкоторыми болѣзнями, а наоборотъ удивительно, что они такъ выносливы и не болѣютъ повально. Болѣзнь проявляются смотря по роду работъ. Напримеръ, при вырубкѣ дровъ рабочему нѣблизко день приходится брочить въ снѣгу далеко выше коленъ, онъ промачиваетъ, что называется до костей, свои ноги, благодаря чему часто развиваются простудныя болѣзнь—до воспаленія легкыхъ включительно, а о ревматизмѣ и говорить нечего. Благодаря плохому приготовленію пищи и недоброкачественности продуктовъ, развиваются желудочно-кишечныя болѣзнь до кроваваго поноса включительно. Не обходятъ, конечно, и эпидемическія болѣзнь, ибо здѣсь для нихъ самая благоприятная почва. При обработкѣ дровъ на уголь картина не только не улучшается, а напротивъ еще усугубляется, и къ вышеупомянутымъ болѣзнямъ присоединяются еще повально-глазные, вызываемыя дымомъ и мелкой угольной пылью. Грудные органы также поражаются довольно часто благодаря постоянному выдыханію дыму. Удивительнѣй всего то, что несмотря на то, что рабочій во время выработки угля сплошь покрываетъ толстымъ слоемъ трези, я рѣдко встрѣчалъ какія-либо кожныя болѣзнь, не исключая и чесотки.

Въ медицинскомъ отношеніи эта категория рабочихъ обезпечена довольно плохо, за исключеніемъ рабочихъ при печатѣ, устроенныхъ въ чертѣ заводовъ. Хотя заводоуправленія и имѣютъ больничныя и медицинскія персоналъ, но послѣдній находится въ чертѣ самого завода, въ курени же вывозятся лишь тогда, когда случится какая-нибудь бѣда, вродѣ сполнаго ожога, тяжелой ушиба и прочнаго несчастія, въ остальныхъ же рабочіе предоставлены самимъ себѣ. Порубить рабочій ногу при вырубкѣ дровъ, что случается довольно часто, онъ дѣлать самъ себя углями, золой, солью, табакомъ и вообще все, что по руку попадетъ, и объявляетъ гризныи оунами. Обожается—опять гдѣ же „средствъ“ на смену и такъ всегда. Все это, конечно, дешево, выгодно, а главное просто. Благодаря той же простотѣ и „выгодѣ“ держится по сей время такой примитивный способъ выработки угля, опасный для рабочихъ и не безубыточный для заводовъ, ибо совершенно непроизводительно для заводовъ „сгораютъ масса леса. А впрочемъ, у русскаго человека есть послѣдняя, до нѣкоторой степени оправдывающая подобную безпечность, что „дѣлать-то Богъ далъ, Богъ и возьметъ“.





